在巡察市工商联党组工作动员会上的讲话

市委第三巡察组组长  侯运通
（2018年11月1日）
同志们：

按照市委统一部署，我们今天在这里召开巡察工作动员会，正式启动市委第三巡察组对市工商联党组为期二个月左右的巡察。一会儿，任晓平同志还要代表市委巡察工作领导小组就做好这次巡察工作提出要求。下面，按照十一届市委第七轮巡察工作动员部署会有关要求，我先就做好这次巡察工作讲三点意见。

一、深化政治巡察，聚焦巡察监督重点
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作，巡视工作节奏越来越快、利剑作用越来越彰显，成为推进全面从严治党向纵深发展的“尖兵”“前哨”。今年7月，习近平总书记对巡视工作提出了“五个持续”的重要指示，这是党中央关于巡视工作的最新部署和具体要求。十届省委第五轮巡视工作动员部署会和十一届市委第七轮巡察暨全市公租房领域专项巡察工作动员部署会议都对巡察工作提出了新的具体要求。市委第三巡察组将坚决贯彻落实中央、省委、市委对巡察工作的部署精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，在政治高度上突出党的全面领导，在政治要求上抓住党的建设，在政治定位上聚焦全面从严治党，把“两个坚决维护”作为根本政治任务，以“四个意识”为政治标杆，以党章党规党纪为尺子，查找政治偏差，督促被巡察党组织强化管党治党政治责任，发挥政治“显微镜”和政治“探照灯”作用。监督检查的重点是“六个围绕、一个加强”。具体是：
（一）围绕党的政治建设，重点检查维护党中央权威和集中统一领导情况。一是检查维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导情况。紧盯被巡察单位党组织领导班子成员特别是主要负责人，看是否认真贯彻党章和新形势下党内政治生活若干准则，严明政治纪律和政治规矩，坚决同危害党中央权威和集中统一领导的行为作斗争；是否完善和落实民主集中制各项制度，做到“四个服从”，自觉维护团结统一；是否存在个人主义、自由主义、好人主义，圈子文化、码头文化，以及破坏党内政治生态等问题。二是检查坚持和加强党的全面领导情况。深入检查被巡察党组织领导班子是否坚强有力；是否总揽全局、协调各方，发挥党组领导核心作用；是否扛起管党治党政治责任，以对党和人民事业高度负责的态度坚持党要管党、全面从严治党。三是检查贯彻落实党的十九大精神和中央、省委、市委重大决策部署情况。巡察市工商联，要认真学习十九大报告“支持民营企业发展，激发各类市场主体活力”和习近平总书记“构建‘亲’‘清’新型政商关系，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”等重要论述，重点围绕“政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会”总要求，在加强和改进非公有制经济人士思想政治工作，协助政府管理和服务非公有制经济，促进行业协会商会改革发展，引导我市非公经济人士深度融入全市“9+2”工作布局等方面查找偏差。

    （二）围绕党的思想建设，重点检查学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想情况。一要检查是否深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。检查党组是否把学习贯彻党的十九大精神作为首要政治任务；是否扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化；是否存在学做“两张皮”等问题。二要检查是否牢牢掌握党对意识形态工作的领导权。围绕党的十九大关于意识形态工作决策部署，对照意识形态工作责任制实施办法，看党组是否落实责任，牢牢掌握党对意识形态工作的领导权；是否加强阵地建设和管理，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点，做到守土有责、守土负责、守土尽责。

    （三）围绕党的组织建设，重点检查选人用人和基层党组织建设情况。一是着力发现选人用人方面问题。看党组是否坚持党管干部原则，树立正确选人用人导向；是否严格按党的干部工作原则、程序、纪律办事；是否在动议等环节存在一把手说了算等问题；是否存在干预干部选拔任用等问题；是否存在任人唯亲、封官许愿、搞亲亲疏疏等问题；是否存在“带病提拔”、跑官要官、买官卖官等问题。同时，把发现干部不担当、不作为问题作为重要监督内容。二是着力发现基层党组织建设方面问题。看是否存在基层党组织弱化、虚化、边缘化问题；看党组是否牢固树立抓好党建是最大政绩的观念；看有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用情况。

（四）围绕党的作风建设，重点检查整治“四风”问题情况。一是紧盯落实中央八项规定精神情况。看党组是否认真执行中央八项规定和实施细则精神；看领导班子和各级领导干部是否带头转变作风，发挥“头雁效应”。二是紧盯“四风”方面突出问题。一方面，要密切关注享乐主义和奢靡之风新动向新表现，坚决防止反弹复燃。另一方面，要着力发现是否存在表态多调门高、行动少落实差，以会议贯彻会议、以文件贯彻文件、只作批示不抓落实等重痕迹、轻实效的形式主义问题；是否存在回避问题、庸懒无为，不作为、不尽责、懒政怠政等脱离群众的官僚主义问题。三是紧盯特权思想和特权现象。看领导班子特别是主要领导干部是否做到严格约束自己，注重家庭、家教、家风，严格教育管理亲属和身边工作人员；是否存在利用职权或影响力为家属亲友谋求特殊照顾，领导干部家属亲友插手领导干部职权范围内的工作和人事安排等问题。

    （五）围绕党的纪律建设，重点检查党规党纪执行情况。一是检查维护政治纪律和政治规矩情况。看党组是否把政治纪律和政治规矩摆在首位，在选人用人等工作中把好政治关这个首要关口；是否严肃党内政治生活，净化党内政治生态；是否坚持原则、敢于斗争，对破坏政治纪律和政治规矩等问题严肃查处。二是检查深化运用监督执纪“四种形态”情况。看党组是否把纪律挺在前面，坚持纪严于法、纪在法前，抓早抓小、防微杜渐；是否精准把握运用监督执纪“四种形态”，做到宽严相济、精准得当；是否存在适用不当、尺度不准、畸轻畸重等问题。三是检查强化日常监督执纪情况。看党组是否加强纪律教育，强化纪律执行，以政治纪律和组织纪律为重点，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来；是否结合实际开展违纪违法案件警示教育，用好反面教材；是否发现苗头及时提醒纠正，触犯纪律立即严肃处理。

    （六）围绕夺取反腐败斗争压倒性胜利，重点检查领导干部廉洁自律和整治群众身边腐败问题情况。一是检查领导干部廉洁自律和整治群众身边腐败问题情况。要紧盯重点人、重点事、重点问题，重点关注党的十八大以来不收敛、不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，政治问题和经济问题交织的腐败案件。要着力发现和推动查处群众身边的不正之风和腐败问题，特别是脱贫攻坚中的腐败问题、黑恶势力背后的腐败问题、落实惠民政策中的腐败问题。二是检查全面从严治党“两个责任”落实情况。看党组是否扛起全面从严治党主体责任，保持惩治腐败高压态势，有效遏制管辖范围内腐败蔓延势头；是否推动管党治党责任全面覆盖、层层传导。看纪检组是否坚持把纪律挺在前面，积极实践监督执纪“四种形态”；是否存在能发现的问题没有发现，发现了问题不报告不处置、不整改不问责等情况。

    （七）加强对巡视巡察整改情况的监督检查。巡察组要把中央、省委巡视反馈意见、市委巡察反馈意见涉及行业领域的问题整改情况作为巡察监督重点，看巡视巡察发现的问题是否整改到位，有没有报假账、做表面文章；巡视巡察移交的问题线索是否认真处置、核查，是否依然有反映或者有新的反映。
二、坚持依规巡察，明确巡察工作要求

按照《巡视工作条例》和省委《实施办法》有关规定，此次巡察的对象范围主要是市工商联党组领导班子及其成员。主要采取以下工作方式：
（一）听取被巡察单位党组织的工作汇报和有关部门的专题汇报；

（二）与被巡察单位党组织领导班子成员和其他干部群众进行个别谈话；

（三）受理反映被巡察单位党组织领导班子及其成员和下一级党组织领导班子主要负责人问题的来信、来电、来访等；

（四）抽查核实领导干部报告个人有关事项的情况；

（五）向有关知情人询问情况；

（六）调阅、复制有关文件、档案、会议记录等资料；

（七）召开座谈会；

（八）列席被巡察单位的有关会议；

（九）进行民主测评、问卷调查；

（十）以适当方式到被巡察单位的下属单位或部门了解情况；

（十一）开展专项检查；

（十二）提请有关单位予以协助；

（十三）市委批准的其他方式。

市委第三巡察组在市工商联党组巡察时间为二个月左右，根据实际情况可适当延长，大体分为四个阶段：

第一阶段：进行宣传动员，听取专题汇报。与市工商联党组主要负责同志沟通情况；召开巡察工作动员会并进行民主测评、问卷调查、查阅相关资料。

第二阶段：开展个别访谈，广泛听取意见。谈话对象包括党组领导班子全体成员、下属单位领导班子成员、2015年以来退休退二线的县处级老干部、部分干部职工代表。根据工作需要，谈话范围还将扩大至部分基层同志。
第三阶段：深入走访调研，了解有关情况。列席市工商联党组有关会议；召开座谈会；进一步有重点地查阅市工商联党组2015年以来的有关文件、档案、会议记录等资料；到市工商联下属单位或县（市、区）进行延伸巡察。

第四阶段：分析汇总情况，做好巡察汇报。核实谈话以及来信来访反映的有关问题，必要时进行延伸谈话；起草巡察工作报告。

在巡察期间，对明显违反规定、应该且能够立即纠正的问题，巡察组将发出《整改通知书》，要求被巡察单位党组切实负起责任，立行立改；对群众反映较多、一时难以调查清楚的问题，将发出《情况说明通知书》，要求有关单位和当事人说明情况，签字背书，存以备查。

关于信访方面，巡察组主要受理反映被巡察单位党组织领导班子成员和下一级领导班子主要负责人问题的来信来电来访，重点是关于违反“六项纪律”等方面的问题以及其他各类违法问题。对其他与巡察工作无直接关系的个人诉求、涉法涉诉等信访问题，将按照分级负责、属地管理原则，转交有关单位按照相关规定处理。根据市委要求，巡察组不接受个人查询，不向信访反映人反馈有关情况，希望市工商联党组安排工作人员配合做好有关工作。

三、强化政治担当，共同完成巡察任务
完成好这次巡察任务，是市委第三巡察组和市工商联党组共同的政治责任。

按照中央和省委有关巡视巡察工作制度规定，被巡察党组织领导班子及其成员应当自觉接受巡察监督，积极配合巡察组开展工作。市委巡察组将紧紧依靠市工商联党组开展工作，密切联系群众，广泛听取各方面的意见呼声，着力发现问题，切实履行好监督职责，客观公正地向市委汇报巡察情况，用好巡察成果。巡察工作人员将严格遵守巡察工作纪律，严禁不如实报告巡察情况；严禁隐瞒、歪曲事实，泄露巡察工作秘密；严禁工作中超越权限，造成不良后果；严禁利用巡察工作的便利谋取私利或者为他人谋取不正当利益。市工商联党组要严格按照《河南省被巡视巡察党组织配合巡视巡察工作规定》要求，落实好各方面的工作要求，具体来讲：严禁隐瞒不报或者故意向巡察组提供虚假情况；严禁拒绝或者不按照要求向巡察组提供相关文件材料；严禁指使、强令有关单位或者人员干扰、阻挠巡察工作，或者诬告、陷害他人；严禁无正当理由拒不纠正存在的问题或者不按照要求整改；严禁对反映问题的干部群众进行打击、报复、陷害。根据新修订的《中国共产党纪律处分条例》第五十五条之规定，干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

这里，我代表市委第三巡察组全体同志作如下承诺：第一，坚决做到忠诚干净担当。巡察组全体干部将忠于职守，切实扛起巡察监督的政治责任；牢固树立“有问题发现不了是失职、发现问题不如实报告是渎职、对队伍失管失教是不称职”的观念，勇于负责，敢于担当，严格执行巡察工作各项纪律和规矩。第二，严格依纪依规开展工作。巡察期间，我们将严格按照中央和省委有关巡视巡察工作制度规定要求，在授权范围内开展工作，履行好应该履行的职责，不干预被巡察单位的正常工作，不履行执纪审查职责，不参加与巡察工作无关的活动，严守政治纪律和政治规矩，严守保密纪律、廉洁纪律等各项纪律，真诚欢迎大家对我们进行监督。

为便于干部群众反映情况，市委第三巡察组在巡察市工商联党组期间（起止时间：2018年11月1日至12月28日），设举报信箱：洛阳市委巡察组3号信箱，接收短信手机：17737209957，电子信箱：swxcsgsl@163.com，在市委第三巡察组驻地金凯悦酒店（洛龙区开元大道与望春门街交叉口、洛阳市中级人民法院北面），市工商联大门口醒目位置设置群众联系信箱。此外，我们还将安排固定时间接待来访，欢迎大家随时与我们联系。

同志们，做好此次巡察工作，使命光荣，责任重大。我们相信，有市工商联党组的密切配合，有广大党员干部的参与支持，一定能够共同圆满完成市委交给的这次巡察任务。
谢谢大家!
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